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Zpracovatelé PENB budov, které obsahuji zény pro pfipravu jidel, si jiz zajisté
vSimli problému, ktery prindsi pouziti prfeddefinovaného profilu s timto typem
uzivani. V ¢ladnku nize poukdzeme na tento problém, vysvétlime co jej
zplsobuje a jak jej resit.

Pokud pouzijeme bez jakékoliv Upravy preddefinovany profil (dle studie STP pro hodinovy vypocet):

. 16 - vzdélavaci budovy - kuchyné
. 24 - zdravotnicka zafizeni - kuchyné, pfipravny jidel
. 28 - ubytovaci zafizeni - kuchyné, pfipravny jidel

Vyvstane po vypoctu zpravidla problém v takové zéné s velmi vysokou vnitfni teplotou (pokud prostor neni strojné
chlazeny) nebo s celoro¢ni potfebou chladu (pokud je zéna strojné chlazena). Oba mozné pripady ilustruji grafy v
protokolu mezivysledkl pro takovou zénu (nize priklad s preddefinovanym nezménénym profilem uzivani ¢. 28):

Schvélné jsme pro tento priklad pouZili vzorovy "proskleny" objekt administrativni budovy, kde jsme nahradili profil
kancelari timto profilem ¢. 28. llustrujeme tak, Ze vnitrni tepelné zisky od spotrebicl jsou naprosto dominantni i v
pfipadé, kdy méame velmi prosklenou budovu se standardnim zastinénim vypini.

A)
zbéna s timto profilem bez strojniho chlazeni:



TEPLOTY
Ehourg,. (h) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Zhour,., (h) 0 0 0 0 0 3 1 4 0 0 0 0 8
B1soparg (°C) 588 | 597 | 540 | 735 | 799 | 835 | 856 | 850 | 789 | 592 | 628 | 581 | 699
ZhoUr,, preamen () 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
EhoUr, reamen (%) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ThoUrg yeomen () 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ZhOUrg reomien (%) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
[—)] 704 | 723 | 654 | 862 | 962 | 990 | 9.0 | 990 | 946 | 704 | 770 | 709 | 99.0
Byapemin (°C) 445 | 464 | 451 | 518 | 622 | 668 | 676 | 694 | 635 | 517 | 473 | 437 | 437
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B)
zbna s timto profilem se strojnim chlazenim:
TEPLOTY
Thour,, , (h) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ZhoUre . (h) 411 336 | 448 470 492 479 496 496 477 481 | 440 | 425 | 5501
Brtsnmg (°C) 250 | 281 | 252 | 255 | 256 | 257 | 257 | 257 | 256 | 255 | 253 | 251 | 2854
ZNOUN ycarrer (1) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ThOUF, e (%) b 0 0 0 D 0 0 0 0 0 0 0 0
ThOUTg yreamree (1) D 0 0 0 D 0 0 0 o 0 0 0 0
ZROUF yrzpmman (98] 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Bsonmar ("C) 260 | 260 | 260 | 260 | 260 | 260 | 260 | 260 | 260 | 260 | 260 | 260 | 260
Btsnmn (°C) 215 | 215 | 222 | 229 | 236 | 241 | 243 | 241 237 | 230 | 213 | 220 | 215




Vnitini operativni teplota a teplota exteriéru pro zénu 2
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Z toho pak logicky plyne celorocni potreba chladu v této zéné:

Potreba tepla a chladu zény 2
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V obou pripadech byl pro zénu pouzit neupraveny preddefinovany profil ¢. 28, ktery vede k témto vnitfnim
tepelnym zisklim v z6né ze zafizovacich spotrebicd:



TEPELNE ZISKY

Qe (KWH) 16556 | 2654 | 4304 | 6103 | G324 T 236 7478 6712 5395 | 3460 | 1826 | 1265 | 54923
Q.. (KWh) 485 290 215 128 94 a1 20 113 157 319 453 439 2 854

Q0 (KWH) 1007 909 1007 974 1007 a74 1007 1007 a74 1007 974 1007 | 11855
Qe o (KWH) 36382 | 32861 | 36382 | 35208 | 36382 | 35208 | 36382 | 36382 | 35208 | 36 382 | 35208 | 36 382 | 425 364
20, (KWh) 39539 | 36714 | 41003 | 42413 | 44306 | 43500 | 44947 | 44 214 | 41735 | 41 168 | 33 461 | 30 093 | 497 996

Vnitini tepelné zisky pro zénu 2
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U téchto profild jsou naprosto dominantni vnitini tepelné zisky ze zafizovacich spotfebic¢l. Coz je obecné
pochopitelné, jelikoZ jde o kuchyné. Relevantnost vyse téchto vnitfni tepelnych ziskd uz samozrejmé neovérime,
jelikoz nejsme tvirci téchto preddefinovanych profilG uzivani. Ale predpokladejme, Ze tyto hodnoty jsou relevantni

pro typického zastupce takového profilu uzivani.

Na grafu vySe jsou denni soucty téchto vnitfnich tepelnych ziskd a co je zasadni: vnitfni tepelné zisky ze
zarizovacich spotrebi¢l jsou naprosto dominantni vi¢i véem ostatnim tepelnym zisk@im vcéetné solarnich.

V pripadé takto vysokych vnitfnich tepelnych ziskd zdsadnim zplsobem vnitfni teplotu ovliviiuje objem vétrani
(neni-li strojni systém chlazeni). Vy$si objem vétrani znamena vyssi odvod vnitfnich tepelnych ziskd a naopak. A
tady je ten kdmen Urazu. Objem vétrani v tomto preddefinovaném profilu nereflektuje samozfejmé nutnost tyto
vysoké vnitini tepelné zisky odvétrat, ale pouze hygienickou vyménu vzduchu dle obsazenosti v tomto profilu.
Soudime tak podle toho, co tento preddefinovany profil ve vypoctu zpdsobuje a ze je vétrani definovano v m3/h/os.
Kdyby tomu tak bylo, nedosahovalo by se tak nelogicky vysokych teplot vzduchu (resp. operativnich) v zéné (neni-
li systém chlazeni). Samoziejmé, ze vysi teploty ovliviuji i technické parametry obalky zény (tepelnéizolacni
kvalita), jeji vyplné, zastinéni, orientace na svétové strany apod. Ale u tohoto profilu uzivani je tento vliv zpravidla
podruzny.

Cili kdyZ to shrneme: Tyto pfedefinované profily maji logicky velmi vysoké vnitfni tepelné zisky od zafizovacich
spotrebicd (sporakd, troub, konvektomatl atd.), ale objem vétrani je nastaven na vyménu vzduchu plynouci z
potfeb osob. Zadnym zplsobem nereflektuje nutnost potfeby zvysené vétrat pro odvod téchto nadmérnych
tepelnych ziskd (a to konstatujeme bez ohledu na technickou stranku stavebniho reseni zény)

Co s tim?



Vydat PENB s timto vysledkem je samozrejmé Spatné (at uz pomijet velmi vysokou vnitfni teplotu v z6né - neni-li
strojni chlazeni nebo naopak pribéznou celoro¢ni potrebu chladu - je-li strojni chlazeni). Nezbyva nez upravit
objem vétrani v profilu uzivani. Pouzijeme k tomu metodu "pokus-omyl", ale i ta vychazi samozfejmé ze selské
logiky, pokud se podivame na tento preddefinovany profil ¢. 28:
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vEedni den (Fo-P3)
1 18.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
2 18.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
3 18.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
a 18.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
5 18.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
6 18.00 - - - - 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
7 20.00 26.00 - 50.00 30.00 70.00 0.50 502.00 0.07 0.27 1.00 15.00 1.00 467 150.00 0.50 500.00
3 20.00 26.00 - 50.00 30.00 70.00 0.50 502.00 0.14 0.54 1.00 15.00 1.00 467 150.00 0.50 500.00
3 20.00 26.00 - 50.00 30.00 70.00 753.00 0.41 15.00 467 225.00 0.50 500.00
10 20.00 26.00 - 50.00 20.00 70.00 753.00 7 0.27 15.00 4.67 225.00 0.50 500.00
11 20.00 26.00 - 50.00 20.00 70.00 1004.00 2 0.14 15.00 4.67 300.00 0.50 500.00
12 20.00 26.00 - 50.00 20.00 70.00 753.00 0.41 15.00 4.67 225.00 0.50 500.00
13 20.00 26.00 - 90.00 20.00 70.00 502.00 4 0.54 15.00 4.67 150.00 0.50 500.00
14 20.00 26.00 - 90.00 30.00 70.00 502.00 0.14 15.00 4.67 150.00 0.50 500.00
15 20.00 26.00 - 90.00 30.00 70.00 251.00 0.03 20.00 3.50 75.00 0.50 500.00
16 20.00 26.00 - 90.00 30.00 70.00 251.00 0.03 30.00 2.33 75.00 0.50 500.00
17 20.00 26.00 - 90.00 30.00 70.00 251.00 0.03 0.14 0.50 30.00 0.50 2.33 75.00 0.50 500.00
18 20.00 26.00 - 90.00 30.00 70.00 0.50 502.00 0.07 0.27 1.00 15.00 1.00 4.67 150.00 0.50 500.00
13 20.00 26.00 - 50.00 30.00 70.00 0.50 502.00 0.07 0.27 1.00 15.00 1.00 467 150.00 0.50 500.00
20 20.00 26.00 - 50.00 30.00 70.00 0.75 753.00 0.10 0.41 1.00 15.00 1.00 467 225.00 0.50 500.00
21 20.00 26.00 - 50.00 20.00 70.00 0.25 251.00 0.03 0.14 00 15.00 00 4.67 75.00 0.50 500.00
22 20.00 26.00 - 50.00 20.00 70.00 150.60 0.02 7 20.00 7 2.50 45.00 0.50 500.00
23 18.00 - - - 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00
24 18.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Tak vidime, ze mimo provozni dobu je pozadovany objem vétrani 0 1/h. Uz zde by to chtélo korekci a nenechat to
jen na nezadouci infiltraci, kterd mdze byt velmi nizkad pfi nizké hodnoté n50 ....aby se mohla zéna v noci
nachlazovat. Objem vétrani v mimoprovozni dobu umozni zénu dochladit po skonéeni provozni doby,
resp.pfedchladit pfed zahajenim provozni doby.

V provozni dobé v bézny pracovni tyden je pozadavek 90 m3/h/os, pficemz ale obsazenost nijak nekopiruje
produkci vnitfnich tepelnych ziskl ze spotrebicl. JelikoZ je produkce téchto tepelnych ziskd dominantni, tak
bychom to spiSe vidéli na definovani vymeény vzduchu v provozni dobé nasobnosti s adekvatni hodnotou, nez to
vztahovat na osoby. Byt maji vyssi jednotkovou potrebu (90 m3/h/os oproti standardnim 25 m3/h/os). V tomto
pfipadé pfi znalosti Af,int a Vint pfi obsazenosti 15 m2/osobu vychazi nasobnost v provozni dobu cca 1,71 1/h. Tzn.,
Ze ji musime zadat podstatné vyssi. Po par pokusech jsme pozadované objemy vétrani nastavili napfiklad na 0,2
1/h v mimoprovozni dobu a na 10 1/h v provozni dobu. Coz vedlo k pfijatelnému snizeni primérné operativni

teploty v zéné béhem "topné sezény".

TEPLOTY
ZThaur,, ., () 174 | 123 | 1832 0 D 0 0 0 0 0 38 134 652
ZhOUre e () 0 0 D 0 D 0 0 0 0 0 D 0 0
Brisnmg (°C) 234 | 241 | 218 | 345 | 392 | 426 | 448 | 443 | 385 | 263 | 265 | 234 | 325
ZNOUM gz (1) 0 0 D 0 D 0 0 0 0 0 D 0 0
TNOUr 4o (%) 0 0 D 0 D 0 0 0 0 0 D 0 0
ZNOUrg yrzameae (1) ) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ThOUr, e (%) 0 0 D 0 D 0 0 0 0 0 D 0 0
Breomee (°C) 346 [ 353 | 300 | 465 | 553 | 587 | 588 | 604 | 540 | 338 | 412 | 381 | 604
Breores (°C) 180 | 180 | 130 | 204 | 251 284 | 280 | 230 | 256 | 194 | 180 | 180 | 180D




Vnitfni operativni teplota a teplota exteriéru pro zénu 2
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je stale vysoka. Tudiz pokud tato "Spi¢ka" neni strojné chlazena, musi pfijit na fadu dalSi optimalizace. Tentokrat
navysenim pozadovaného vétrani v letnim obdobi.

Pro tuto Upravu pozadovaného vétrani si jiz nevystaCime s rastrem zadani typického tydne, ale je tfeba
pozadovany objem vétrani zadat hodinové pomoci Sablony csv. V ni jsme mimo otopné obdobi (cca mezi 2200 a
6500 h v roce - soudé dle grafu vySe) navysili objem vétrani v provozni dobé z 10 1/h napf. na 30 1/h. Pak vychazi
pribéh vnitini teploty prijatelnéji i v Iété.

TEPLOTY

Zhour,,, () 408 | 384 | 196 112 56 1 0 0 37 0 197 | 445 | 1927
ZhOUFes ng (1) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Brisnmg (C) 199 | 202 | 217 | 228 | 259 | 2904 | 318 | 306 | 263 | 262 | 215 | 2001 | 247
ZNOUM s gz (1) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ENOUT,, e (%) ) 0 0 0 D 0 0 0 0 0 D 0 0
ZNOUr s gz (1) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
ENOUT, 4 (%) ) 0 0 0 D 0 0 0 0 0 D 0 0
Brtoomee (*C) 272 | 261 | 200 | 315 | 368 | 404 | 415 | 425 | 372 | 338 | 320 | 263 | 425
Brionmn (C) 180 | 180 | 180 | 180 | 180 | 192 | 206 | 198 | 180 | 194 | 180 | 180 | 180




Vnitfni operativni teplota a teplota exteriéru pro zénu 2
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Tolik teorie. Pokud by prakticky takovy objem vétrani ved| k diskomfortu osob v zéné (rychlost proudéni vzduchu)
nebo narazil na limity VZT, musi se vyuZzit strojni chlazeni (freecooling dovoluji-li to podminky, mimo né
kompresorové chlazeni).

VySe byl uveden pouze princip zavislosti regulace (redukce) vnitini teploty na poZzadovaném objemu vétrani. V
realné praxi je tfeba vychazet z konkrétnich zjiSténi o hodnocené budové nebo z projektové dokumentace ohledné:

- vySe a pr@béhu vnitrnich tepelnych ziskl ze zarizovacich predmétd v kuchyni. Toto ovéfit nejprve, nez se
pustime do vysSe uvedené optimalizace pozadavku na objem vétrani!

- minimalni pozadované vysSe vétrani a maximalniho vykonu instalované VZT

- moznosti oteviravych vyplni atd.

A tyto skutecCnosti potom promitnou do profilu uzivani. Realny provoz totiz funguje, resp. musi fungovat (v pfipadé
novostaveb) bez takto vysokych vnitfnich teplot a pfi dodrzeni dalSich pozadovanych pracovnich podminek.

Co je jeSté nutné pripomenout:

V téchto prfipadech, pokud mame u takové zény nucené vétrani, tak je nutné u VZT zadat (a redlné by to VZT
jednotka méla umoznovat) bypass: ANO. Znamena to pro hodiny chlazeni, kdy je poZzadovana teplota vnitfniho
vzduchu vyssi nez teplota exteriéru, Ze bude pouzit obtok rekuperacniho vyméniku (aby se zbyte¢né nezvySovala
potfeba chladu, tj. nezvySovala teplota pfivadéného vzduchu z exteriéru vlivem rekuperace).

Pozndmka na zavér:

Nabizi se logickd otdzka, zda-li by SW neumél tento zvyseny objem vétrani stanovovat automaticky na zakladé
optimalizacniho vypoctu vnitini teploty. Odpovéd: teoreticky ANO. Prakticky je to problém, protoZe je to stejna
doZadovand funkce jako tfeba automatické dopocitavani procenta zastinéni vypiné pohyblivymi stinicimi prvky.
Pocitat to pro aktudini hodinu vypoctu je neredlné pro ucely hodnoceni ENB z hlediska dostupného vypocetniho
vykonu a trvani vypocltu (Slo by o dalsi cykly reSitelské matice v radmci jedné hodiny), natoz kdyz téchto
optimalizacnich vstup( by bylo vice (nardst kombinaci). Spise do budoucna Ize stanovit urcity postup (predem
dany kli¢) pro kvazi optimalizaci tfeba na zakladé vysledk( predchozi hodiny ¢&i uréitych pevnych vstupd v aktudiné
pocitanou hodinu.
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